Gruppe 1 - 3.4.
Aufgabe 3

Behauptung: Sei (G, -, e) endliche Gruppe,

V,IW < G mit VW = {e}
Es gilt

|<VUW>| > |V]-|W]

Bewelis:

Da G endlich ist, miissen auch V und W endlich sein. Wir wihlen folgende Notation
Vo= {ug, vg, ..., v} mit v; = e

W = {wy, wy,...,w} mit w; = e
(1) Wir betrachten V -W = {v-w|veV, w € W} und behaupten
V-wl = V|- W] = k-1

Klar ist nach Konstruktion von V' - W, dass [V - W| < |V|-|W| gilt.
Koénnen wir 7 < ”

ausschlieften?
Annahme: 3Jv;, v, € V 4,5 e€{l,....k} Jwp, w, €V mre{l,... I}
mit v, - w, = v;-w, und (v, Fv; Vo owy, #Fw,)
Seialso v -w, = v;-w,
< U]~_1~Ui = w, - w,!
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(2) Nach Definition ist < V U W > die kleinste Untergruppe in G, die V' und W enthilt.
Wegen der Abgeschlossenheit muss dann auch V- W in < VU W > liegen

— V-WwW C <VUW >

(2)
b= VW 2 VW] < < VUW |



